
 

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΜΝΗΜΗΣ  -  80 χρόνια από το Ολοκαύτωμα                                                                                                                 
ΚΑΛΑΒΡΥΤΑ   Δεκέμβριος 1943 - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023.  

Αίθουσα Εκδηλώσεων                                                                                                     
του Πολυδύναμου Πολιτιστικού Κέντρου Καλαβρύτων. 

12 Δεκεμβρίου 2023.                                                                                                                   
•   Απονομή Βραβείων και παρουσίαση                                                                                               

των βραβευμένων ποιημάτων του  Πανελλήνιου Μαθητικού 
Διαγωνισμού:  «ΑΘΛΟΝ ΠΟΙΗΣΕΩΣ ΓΙΑΝΝΗ ΚΟΥΤΣΟΧΕΡΑ»                                                                                

. 

Χαιρετισμός  από την Λέτα Κουτσοχέρα,                                                      
Ποιήτρια και Εικαστικό -                                                                         

Πρόεδρο του   Διεθνούς Ιδρύματος Γιάννη Κουτσοχέρα                                      
και Λένας Στρέφη  Κουτσοχέρα». 

 

… 
 

Κυρίες και κύριοι, Αγαπητέ δήμαρχε της ηρωικής πόλης των 

Καλαβρύτων κ. Θανάση Παπαδόπουλε,  κύριοι Δήμαρχοι  Μαρτυρικών 

Πόλεων, κύριε Εισαγγελέα, κύριε πρόεδρε του Δημοτικού Μουσείου  

Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος, Χρίστο Φωτεινόπουλε, Αγαπητή 

Πρόεδρε της Ένωσης Καλαβρυτινών Αθήνας   και Γεν. Γραμματέα του 

«Διεθνούς Ιδρύματος Γιάννη Κουτσοχέρα και Λένας Στρέφη 

Κουτσοχέρα», κυρία Ελένη Χάμψα, Αγαπητέ Πρόεδρε της Ένωσης 

Θυμάτων Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος, κύριε Χαρίλαε Ερμείδη, κύριε 

Σάκη Παπαδημητρίου, εκλεκτέ μουσικοσυνθέτη, κύριοι εκπρόσωποι 

Δήμων και φορέων όλης της χώρας, εκλεκτοί καλεσμένοι, αγαπημένα μου 

παιδιά, δάσκαλοι και γονείς,  φίλοι και φίλες, είμαστε πάλι  όλοι εδώ 

απόψε, εδώ  στην ηρωική πόλη των Καλαβρύτων να τιμήσουμε τη μνήμη 

των  μαρτύρων που εκτελέστηκαν από τα  Γερμανικά στρατεύματα  

κατοχής,  από τους στρατιώτες της Βέρμαχτ,  στον λόφο του Καπή στις 13 

Δεκεμβρίου του 1943, να τιμήσουμε τη μνήμη εκείνων των  άοπλων 



ανδρών και  αγοριών που ντουφεκίστηκαν χωρίς αιδώ, χωρίς καμία 

αναστολή, πριν 80 χρόνια,  εκείνο το κρύο μεσημέρι του 43…  

Είμαστε εδώ να υποκλιθούμε μπροστά σ’ εκείνες τις ηρωικές 

Καλαβρυτινές γυναίκες, εκείνες τις μανάδες  που έμειναν μόνες μέσα στα 

καμένα σπίτια τους, και βρήκαν το σθένος να σηκωθούν όρθιες ν΄ 

αγωνιστούν, να συνεχίσουν, να μεγαλώσουν και να σπουδάσουν   τα 

παιδιά τους,  με πόνο και δάκρυ  και   μέσα από την στάχτη,  να δώσουν 

ζωή ξανά στα Καλάβρυτα, να ξαναγεννηθεί η καμένη πόλη  και να 

εξελιχθεί  σε μία σύγχρονη  πόλη, στην σημερινή  ωραία πολιτεία των 

Καλαβρύτων…  

Είμαστε εδώ για να υποκλιθούμε, και στους 13 διασωθέντες του 

Ολοκαυτώματος που επέζησαν και έγιναν μάρτυρες αυτής της φρικτής 

τραγωδίας, για τη μνήμη των οποίων φυτεύτηκαν πίσω από το «Δημοτικό  

Μουσείο Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος», 13 βελανιδιές στις οποίες έχει 

δοθεί το όνομα του καθενός από αυτούς.  

Δεν ξεχνάμε και τα μικρά παιδιά, τα παιδιά του 43, που μπόρεσαν 

να ανταπεξέλθουν σε αυτές τις τραγικές συνθήκες, να ξεπεράσουν το 

τραύμα της φοβερής απώλειας και να προοδεύσουν, δικαιώνοντας και 

τιμώντας τη μνήμη των άδικα δολοφονημένων γονιών τους. 

Κάθε Δεκέμβρη αυτές τις ημέρες, μας υποδέχονται τα μαρτυρικά – 

όμορφα  Καλάβρυτα… Υποδέχονται    τα παιδιά που βραβεύτηκαν στον 

πανελλήνιο εκπαιδευτικό διαγωνισμό: «Άθλον ποιήσεως Γιάννης 

Κουτσοχέρας», τα παιδιά  που έρχονται απ’ όλα τα  μέρη της Ελλάδας, 

από την Κύπρο, από διάφορα Σχολεία της Χώρας, για  να διαβάσουν  εδώ 

τα  ποιήματα που έγραψαν να τιμήσουν τη μνήμη των θυμάτων του 

ολοκαυτώματος των Καλαβρύτων, τα  ποιήματα που  βραβεύτηκαν  σε 

αυτόν τον σημαντικό και σημαίνοντα διαγωνισμό που  έχει θεσμοθετήσει 



από το 1995 ο δήμος Καλαβρύτων και λειτουργεί χωρίς διακοπή μέχρι 

σήμερα  υπό την αιγίδα του Δήμου, με  αρωγό το Ίδρυμα  Κουτσοχέρα…  

Πρέπει να αναφέρουμε εδώ τον μέγα ρόλο που έπαιξε στην  πραγμάτωση 

και διεκπεραίωσή του διαγωνισμού αυτού,  επί σειρά ετών,  ο πρόεδρος 

του «Δημοτικού Μουσείου Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος», κύριος 

Χρίστος Φωτεινόπουλος… Σήμερα  την σκυτάλη αυτής της διοργάνωσης 

την έχει πάρει επάξια η κ. Νάνσυ Ρηγοπούλου και την ευχαριστούμε πολύ. 

Εδώ ήθελα  να ευχαριστήσουμε, τον  Δήμαρχο της Ιστορικής  πόλης 

των Καλαβρύτων κ. Θανάση Παπαδόπουλο και τον Πρόεδρο του « 

Δημοτικού Μουσείου Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος» κ. Χρίστο 

Φωτεινόπουλο, για  την  φροντίδα και τον σεβασμό τους σε αυτόν τον 

Εκπαιδευτικό ποιητικό  διαγωνισμό, καθώς με την υποστήριξη τους και 

την αγάπη τους συνέβαλαν και  συμβάλουν  στην απρόσκοπτη λειτουργία  

του και στην συνέχειά του… 

Με ιδιαίτερη χαρά πληροφορήθηκα την εξαίρεση του Μουσείου 

από την κατάργηση των Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου των 

Δήμων, μετά από συντονισμένες προσπάθειες του Δημάρχου κ. 

Παπαδόπουλου. Πρόκειται για την Κιβωτό της Μνήμης του 

Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος, για ένα Μουσείο Πρότυπο, το οποίο υπό 

την επιτυχημένη Προεδρία του κ. Φωτεινόπουλου, έχει εξελιχθεί σε ένα 

μουσείο πανελλήνιας και παγκόσμιας εμβέλειας. 

Θα ήθελα  επίσης να μιλήσω για το σημαντικό και δύσκολο έργο 

της επιτροπής κρίσης, η οποία με  ενδιαφέρον  και προσήλωση σκύβει στα 

ποιήματα των παιδιών να επιλέξει τα  καλύτερα προς βράβευση…  Όλα     

τα ποιήματα αναφέρονται στον όλεθρο και στην φρίκη που έφερε το 

Ολοκαύτωμα των Καλαβρύτων από τα γερμανικά στρατεύματα κατοχής… 

Τα παιδιά έχουν εμπνευστεί από το ιστορικό αυτό τραγικό γεγονός του 

Καλαβρυτινού ολοκαυτώματος, που είναι και το θέμα του διαγωνισμού.. 



Μόνον και  μόνο η συμμετοχή  σε αυτόν τον διαγωνισμό ποίησης 

προσφέρει μέγα όφελος στα παιδιά και στους νέους, καθώς μελετούν 

επάνω  στο θέμα, και γίνονται  γνώστες του Καλαβρυτινού 

Ολοκαυτώματος, συγκινούνται και εμπνέονται και  γράφουν ποιήματα που 

μεταγγίζουν τη μνήμη από γενιά σε γενιά, ποιήματα για να μην ξεχαστεί 

ποτέ   η σκοτεινή  εκείνη μέρα της 13ης  του Δεκέμβρη του 1943. 

Τα μέλη της επιτροπής κρίσης του Διαγωνισμού είναι : Εκτός από 

εμένα, ο  κ. Πάνος Καραφωτιάς, πρώην «Διευθύνων Σύμβουλος του 

Γραφείου του Ο.Η.Ε. για Ελλάδα, Κύπρο, Ισραήλ», καθηγητής Διεθνών 

Σχέσεων και Λογοτέχνης, ο κ. Κώστας Καρούσος, ποιητής και Πρόεδρος 

της  Εταιρίας Ελλήνων Λογοτεχνών, η  κ. Φρόσω Κλαμπανιστή, 

καθηγήτρια φιλόλογος, και η κ. Παρασκευή Κωστοπέτρου, ποιήτρια και 

υπεύθυνη των εκδόσεων " Μέγας Σείριος" του "Ομίλου Εξυπηρετητών".         

Τα μέλη της επιτροπής κρίσης του Διαγωνισμού και  τα μέλη του 

Δ.Σ. του  " Διεθνούς Ιδρύματος Γιάννη Κουτσοχέρα και Λένας Στρέφη 

Κουτσοχέρα " καθώς και τα μέλη της «Επιτροπής Αντιπυρηνικού και 

Αντιπολεμικού Αγώνα» που συστάθηκε από το Ίδρυμα  το 2022  και 

λειτουργεί υπό τους κόλπους του, συγχαίρουν  όλα τα παιδιά που έλαβαν 

μέρος στον διαγωνισμό και ιδιαίτερα τα παιδιά που  βραβεύθηκαν και  

βρίσκονται απόψε εδώ μαζί με τους γονείς και τους δασκάλους τους, με 

τις ευχές να προοδεύουν και να συνεχίζουν να γράφουν και ν’ αγωνίζονται 

για την ελευθερία και την άνοδο της ανθρώπινης ύπαρξης,   μέσα από τον 

λόγο και την πράξη, από την ποίηση και την δημιουργία …..                         

Είναι   οι  αυριανοί ποιητές, οι  αυριανοί υπερασπιστές της ειρήνης 

και της ανθρωπιάς  …..    

Εδώ πρέπει να συγχαρούμε τους γονείς και τους δασκάλους που  

συμπαραστέκονται  στα παιδιά   σε αυτόν τον σημαντικό και ωραίο 



ποιητικό αγώνα, μέσα από τον οποίο κρατιέται  αναμμένη  η φλόγα της 

ποίησης  και  μέσα απ’ αυτήν φεγγοβολούν   οι ψυχές των μαρτύρων που 

εκτελέσθηκαν από τα  Γερμανικά στρατεύματα  κατοχής  στην   πόλη των 

Καλαβρύτων….  

Απόψε εδώ, 12 Δεκεμβρίου, 80 χρόνια μετά από το Ολοκαύτωμα 

των Καλαβρύτων, κάνουμε ένα πνευματικό μνημόσυνο με ποίηση και 

μουσική  για τους εκτελεσθέντες  των  Καλαβρύτων, με την απαγγελία των 

βραβευθέντων ποιημάτων του φετινού διαγωνισμού,  εις μνήμην και δόξα 

των μαρτύρων του Ολοκαυτώματος…  

    Αύριο, 13 του Δεκέμβρη,  θ΄ ακολουθήσουμε την λιτανεία,  καθώς  

οι καμπάνες θα χτυπούν πένθιμα, βαδίζοντας  προς τον τόπο εκτέλεσης, να  

προσκυνήσουμε τους νεκρούς του Ολοκαυτώματος, να βρεθούμε στην 

επιμνημόσυνη Δέηση, εκεί στο ιερό  Μνημείο των Ηρώων, στον Λόφο του 

Καπή, όπου καίνε αδιαλείπτως, 80 χρόνια τώρα, εκατοντάδες καντηλάκια 

να φωτίζουν τις ψυχές τους… 

Επιτρέψτε μου,  πριν κλείσω, να πω,  ότι η πρόταση που είχαμε  

κάνει ως Ίδρυμα πέρσι  από αυτό εδώ το βήμα, να δίνεται ένα από τα 

βραβεία του Διαγωνισμού στο όνομα της Γιώτας Κολλιοπούλου - 

Κωνσταντοπούλου, η οποία προσέφερε τόσα πολλά για την διάσωση της 

Μνήμης του Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος, θεσπίστηκε από το Ίδρυμα 

και τον Δήμο Καλαβρύτων και φέτος  το Α’ Βραβείο  του Γυμνασίου θα 

δοθεί στο όνομά της.  

Επίσης, από το 2022 θεσμοθετήθηκε η βράβευση ενός μαθητή των 

Καλαβρύτων. Φέτος θα αποδοθεί το βραβείο αυτό στην Ελπίδα Φούρα του 

Νικολάου, απόφοιτη του 12θέσιου Δημοτικού Σχολείου, «Αγλαΐας Κόντη 

και Ελένης Χάμψα», για την επίδοση και το ήθος της κατά την φοίτησή 

της. Την συγχαίρουμε θερμά… 



Εύχομαι  σε όλους υγεία,  αλληλεγγύη, ειρήνη και κάθε καλό. 

                                                           Σας Ευχαριστώ 

                                                 Η Πρόεδρος του Ιδρύματος 

                                                     ΛΕΤΑ ΚΟΥΤΣΟΧΕΡΑ 

                                            Καλάβρυτα    12 Δεκεμβρίου 2023  


